



夏寶龍：齊心協力把澳門國際大都市「金名片」擦得更亮

【大公報訊】5月14日下午，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍考察澳門中華總商會並與企業家代表座談，聽取大家對澳門經濟發展的意見建議，進行互動交流。

夏寶龍指出，習近平主席高度重視澳門發展，十分關心澳門同胞的福祉。中央始終全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，全面落實「愛國者治澳」原則，全力支持行政長官和特區政府團結帶領社會各界，抓住國家發展帶來的歷史機遇，不斷推進具有澳門特色「一國兩制」成功實踐。回歸祖國25年來，澳門經濟實現跨越發展，社會保持長期穩定，居民生活持續改善，多元文化交相輝映，城市面貌獨具特色，國際影響力和國際知名度大幅提升，已發展成為國際大都市。

夏寶龍表示，澳門始終與祖國血脈相連、休戚與共，在我國革命、建設、改革各個歷史時期都作出了獨特而重要的貢獻，包括澳門中華總商會在內的澳門工商界是其中的一支重要力量。回歸以來，在中央的全力支持下，澳門開創了歷史上最好的發展局面，形成了具有澳門特色的獨特地位和優勢，為可持續發展打下了堅實基礎。

——具有「一國兩制」的最大制度優勢。「一國兩制」是澳門保持長期繁榮穩定的最佳制度安排。澳門既保留資本主義制度和生活方式不變，又能夠分享內地的廣闊市場和發展機遇，獲得國家的鼎力支持。我國超大規模的市場、完整的產業體系、完備的基礎設施、制度和人才優勢突出，發展的根基穩固、韌性十足、前景光明。澳門是祖國的「掌上明珠」，澳門有求、祖國必應，祖國永遠是

澳門的堅強後盾。

——具有充足的發展空間優勢。澳門回歸祖國時，只有21.45平方公里，中央多次批准澳門填海造地，並劃定陸地邊界，澳門的陸地面積增至33.3平方公里；2015年，中央將澳門的海域面積明確為85平方公里；2021年中央正式把106.46平方公里的橫琴島作為粵澳深度合作區，粵澳雙方實行共商共建共管共享的新管理體制，使澳門的發展空間擴大到224.76平方公里。澳門已經不再是「小澳門」，發展空間已經增至回歸時的十倍以上。

——具有國際化程度高的營商環境優勢。澳門與120多個國家和地區建立了穩定的經貿關係，是190多個國際組織和機構的成員，獲得145個國家和地區的免簽或落地簽證待遇。澳門營商環境不斷改善提升，保持單獨關稅區和自由港地位，實施簡單低稅制，是全球企業所得稅最低的地區之一，是世界貿易組織認定的全球最開放的貿易和投資經濟體之一。澳門與葡語國家聯繫緊密，是中國與葡語國家交流合作的重要平台。在澳門設立的中葡論壇是我國目前唯一以語言為紐帶的多邊合作機制，已覆蓋所有以葡語為官方語言的國家，設立以來中國與葡語國家貿易增長約20倍。

——具有實力雄厚的經濟基礎優勢。澳門GDP由1999年的519億澳門元增長到2019年的4445億澳門元，保持年均11%的增長率，在發達經濟體中位居前列。疫情防控平穩轉段後，澳門2023年GDP增長高達80.5%，按購買力平價計算的人均GDP排名世界第五，財政儲備達5800多億澳門元。去年特區政府公布首個經濟適度多元發展規劃，明確「1+

4」產業發展方向，為經濟增長注入新動能。今年來，澳門經濟開局良好，一季度就有887.5萬人次旅客湧入澳門；中央先後公布開通10個內地城市赴香港、澳門的「個人遊」，更多惠澳政策措施還將陸續有來。

——具有中西文化薈萃的人文優勢。澳門具有東西文化交融的歷史，多元共存的宗教、豐富多樣的語言、千姿百態的建築，各族群友好共處，體現出澳門中西方多元文化交匯的鮮明特色和獨特價值。澳門大三巴等在內的20多座中西式建築及廣場前地連接而成的「澳門歷史建築群」列入世界文化遺產名錄，成為澳門旅遊的亮麗名片；澳門「格蘭披治大賽車」連續舉辦70年，是公認的世界上最佳的街道賽事之一；「澳門國際音樂節」已舉辦35屆；澳門擁有世界級的表演和會展場地，全球國際會議城市排名亞太區第20位；澳門還是全球擁有福布斯五星級酒店數量最多的城市，有48家米芝蓮餐廳，被聯合國教科文組織評為「創意城市美食之都」。這些都是澳門吸引四方來賓的獨特魅力。

——具有愛國愛澳的傳統情感優勢。澳門同胞素有愛國傳統，有強烈的國家認同感、歸屬感和民族自豪感。回歸以來，澳門特區政府高度重視弘揚愛國傳統，堅定落實「愛國者治澳」原則。愛國愛澳力量長期以來服務市民、深耕厚植，國家意識和愛國精神在青少年心田中深深扎根，愛國愛澳核心價值在澳門社會居於主導地位，進一步促進社會和諧穩定。澳門是世界上最安全的城市之一，免費教育、免費醫療、雙層式社會保障等一系列政策惠及

全社會，人均預期壽命位居世界前列，民生福祉水平不斷提升，居民的獲得感、幸福感、安全感越來越強。

夏寶龍強調，今年是中華人民共和國成立75周年，是澳門回歸祖國25周年。澳門站在了新發展起點上，大家要全力支持行政長官和特區政府依法施政，更好發揮澳門的獨特地位和優勢，推動經濟社會高質量發展，齊心協力把澳門國際大都市「金名片」擦得更亮，在強國建設、民族復興中更好發揮澳門作用。一是在推動經濟適度多元發展上多作貢獻，聚焦特區政府確定的「1+4」多元發展方向，加快推動經濟適度多元發展規劃落地見效；二是在融入國家發展大局上多作貢獻，主動對接粵港澳大灣區、高質量共建「一帶一路」等國家戰略，積極支持特區政府做好橫琴開發這篇大文章；三是在提升澳門國際影響力上多作貢獻，拓寬與歐盟、東南亞國家等的聯繫，特別是着力提升中葡商貿合作服務平台的功能，推動中國與葡語國家開展更廣泛更深層次的務實合作；四是在弘揚愛國愛澳優良傳統上多作貢獻，繼續支持愛國愛澳力量發展壯大，進一步弘揚愛國愛澳核心價值、凝聚共建澳門的社會共識。

夏寶龍最後表示，站在新起點的澳門，正迎來建設、發展的最好時期。我們堅信，有偉大祖國作堅強後盾，有全體澳門同胞的共同奮鬥，具有澳門特色的「一國兩制」成功實踐之路一定會越走越寬廣，新時代列車「澳門號」一定會行駛得又快又穩。

來源：國務院港澳事務辦公室

考察調研第三天 與社團座談參觀學校

夏寶龍勉澳門發揮優勢發展文體產業



中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍昨日繼續在澳門考察調研。上午，夏寶龍先後考察了澳門工會聯合總會、澳門街坊會聯合總會下屬坊眾學校。

下午，夏寶龍接連考察了澳門中華教育會、澳門婦女聯合總會、澳門歸僑總會。考察期間，夏寶龍分別與各社團負責人舉行座談，並與坊眾學校師生及正在有關服務機構進行康樂活動的人士互動交流。



掃一掃有片睇

大公報記者 吳俊宏、義吳澳門報道 黃洋港、張凱文（視頻）



▲夏寶龍主任考察澳門中華教育會，與參加書法班的長者交流。

▲夏寶龍主任到訪澳門婦女聯合總會，並參觀烹飪室。

夏寶龍上午首站到訪澳門工會聯合總會大廈，在澳門特區行政長官賀一誠、經濟財政司司長李偉農陪同下，聽取工聯代表介紹其面向廣大職工各項服務，其間參觀了「職工書屋」。夏寶龍及後與工聯代表座談交流，了解澳門現時的就業及勞務情況。

與學生交談 觀看課外活動

夏寶龍一行之後轉往澳門街坊會聯合總會屬下的澳門坊眾學校考察調研，由賀一誠及社會文化司司長歐陽瑜陪同。在學校期間，夏寶龍與學生互動交談，觀看他們參與課外活動的情況，並與街坊會聯合總會及校方代表就澳門辦學情況和教育工作等交流意見。

下午，夏寶龍繼續在賀一誠和歐陽瑜的陪同下走訪多個社團。夏寶龍首先到澳門中華教育會會址，參觀會史室，回顧澳門教育發展歷程，與參加興趣班的退休教師交流，隨後與該會代表舉行座談。

夏寶龍之後轉抵澳門婦女聯合總會綜合服務大樓考察，聽取會務介紹，並參觀大樓內的家庭服務中心和教育培训中心，與導師和學員互動。夏寶龍亦與婦聯代表座談，關心澳門婦女事務及家庭支援工作。

最後，夏寶龍一行到達澳門歸僑總會會址，了解歸僑總會的歷史及僑務工作的演進。座談期間，就持續發揮僑界力量，通過華僑廣闊網絡進一步融通內外，增進民心相通，助力澳門不斷取得發展成果等議題交流意見。

社會文化司司長歐陽瑜昨日表示，夏主任鼓勵社團齊心協力把澳門國際大都市的「金名片」擦亮，又對澳門的基礎教育、高等教育，以及社團協助政府社會治理，歸僑對特區政府和祖國的貢獻等方面，給予充分肯定。

打造「演藝之都」「體育之城」

歐陽瑜表示，夏主任昨日到訪四個社團及一間學校，行程充分體現了夏主任前日提到澳門具有六大優勢中，愛國愛澳的傳統情感優勢；澳門有免費教育、免費醫療、雙層社保等福利，這些福利通過愛國愛澳社團配合特區工作得到落實。夏主任在座談中充分肯定了社團協助政府施政，以及歸僑對特區和祖國的貢獻等。夏主任亦充分肯定澳門具有中西文化薈萃的人文優勢，文化多元、宗教多元、語言多元等均體現澳門中西文化交匯的特色和獨特價值。澳門特區政府不僅善用這些珍貴的人文優勢，將之打造成獨一無二的名片，更藉此推動文化、體育等產業的發展，以促進經濟適度多元化。同時，特區政府有信心將澳門建設為「演藝之都」和「體育之城」，相關工作會越做越好。

歐陽瑜又表示，她在座談交流中向夏主任報告了早前在北京完成了澳門特區入圍2025年「東亞文化之都」的終審答辯，盡盡快公布好消息，夏主任對此表示充分肯定，並認為將成為澳門其中一個「金名片」。



▲夏寶龍主任與澳門歸僑總會成員舉行座談。

夏寶龍昨日考察行程

上午

- 到訪澳門工會聯合總會大廈，聽取工聯代表介紹其面向廣大職工的各項服務，其間參觀了「職工書屋」。及後與工聯代表座談交流，了解澳門現時的就業及勞務情況。
- 之後轉往澳門街坊會聯合總會屬下的澳門坊眾學校考察調研。在學校期間，與學生互動交談，觀看他們參與課外活動的情況，並與街總及校方代表就澳門辦學情況和教育工作等交流意見。

下午

- 首先到澳門中華教育會會址，參觀會史室，回顧澳門教育發展歷程，與參加興趣班的多名退休教師交流，隨後與該會代表舉行座談。
- 之後轉抵澳門婦女聯合總會綜合服務大樓考察，聽取會務介紹，並參觀大樓內的家庭服務中心和教育培训中心，與導師和學員互動。亦與婦聯代表座談，關心澳門的婦女事務及家庭支援工作。
- 最後，到達澳門歸僑總會會址，了解歸僑總會的歷史以及僑務工作的演進。座談期間，雙方就持續發揮僑界力量，通過華僑廣闊網絡進一步融通內外，增進民心相通，助力澳門不斷取得發展成果等議題交流意見。

關心勞工及婦女事務 鼓勵生育做好配套

【大公報訊】記者吳俊宏、義吳澳門報道：中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍昨日上午到澳門工會聯合總會考察和座談交流。

澳門工聯會長何雪卿表示，夏寶龍到訪後聽取介紹，並對工聯的工作予以肯定。她表示，隨著澳門經濟社會變化，工聯工作要「固本強基、守正創新」，不斷改善職工服務。

澳門工聯理事長李從正表示，夏寶龍非常關注澳門的經濟發展，以及基層社會管理等議題。夏寶龍高度肯定工聯工作，工聯未來將持續發揮澳門特色工會作用。

向兩童贈送小禮物

在澳門工聯期間，夏寶龍參觀了兩名兒童進行環保再造紙的過程。年約11歲的李善愉、李善瞳表示，看到夏主任感到好開心、興奮、激動，「因為平時只能在電視上看到他」，夏主任好親民，耐心聆聽了整個造紙過程的介紹，並向她們贈送三份小禮物。

夏寶龍下午前往渡船街婦聯綜合服務大樓，了解婦聯服務及設施。

澳門婦女聯合總會永遠會長賀定一介紹，夏寶龍參觀婦聯烹飪室及陪月班，並參與國際家庭日活動，與小朋友做曲奇餅，最後舉行座談。夏寶龍鼓勵婦聯「為大家，為小家」做好服務，希望婦女在經濟社會發展中，發揮中樞力量。她又引述夏寶龍指示婦聯加強工作，做好支援配套，包括優化託兒服務、長者照顧服務等，減少年輕人的後顧之憂，從而鼓勵青年人生育，提高生育率。

澳門婦女聯合會會長劉金玲引述夏寶龍提出「四個勉勵」，鼓勵婦女走向更大國際舞台、融入國家發展大局和鼓勵生育等。



▲李善愉（左）及李善瞳獲夏寶龍主任贈送小禮物。大公報記者黃洋港攝